



# IJRASET

International Journal For Research in  
Applied Science and Engineering Technology



# INTERNATIONAL JOURNAL FOR RESEARCH

IN APPLIED SCIENCE & ENGINEERING TECHNOLOGY

**Volume:** 12    **Issue:** IX    **Month of publication:** September 2024

**DOI:** <https://doi.org/10.22214/ijraset.2024.64320>

[www.ijraset.com](http://www.ijraset.com)

Call:  08813907089

E-mail ID: [ijraset@gmail.com](mailto:ijraset@gmail.com)

# भारत में रियल एस्टेट व्यापार में उत्पादकता और प्रदर्शन को बढ़ाने में श्रम कल्याण कार्यक्रमों की भूमिका की खोज

हेमंत कुमार तिवारी

सहायक प्राध्यापक - एस. एन. एस. कॉलेज, सतना, मध्य प्रदेश

**संक्षेप:** श्रम कल्याण कार्यक्रम भारतीय रियल एस्टेट क्षेत्र में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं, कर्मचारी उत्पादकता, प्रदर्शन, और कुल भलाई में योगदान देते हैं। यह पेपर श्रम कल्याण पहलों के महत्व की जांच करता है, जो रियल एस्टेट उद्योग में कर्मचारी बांधन, रखरखाव, और संगठनात्मक प्रभाव पर उनका प्रभाव देखता है। साहित्य की समीक्षा और इन कार्यक्रमों के प्रभाव को प्रभावित करने वाले मुख्य कारकों का विश्लेषण के माध्यम से, अध्ययन डिज़ाइन और कार्यक्रम की कार्यक्षमता में मानदंड, संचार, और नियमित मूल्यांकन की महत्वपूर्णता को हाइलाइट करता है। संगठनात्मक संस्कृति में श्रम कल्याण कार्यक्रमों का एकीकरण रणनीतिक आवश्यकता के रूप में प्रकट होता है, कर्मचारी बांधन, वफादारी, और संगठनात्मक प्रतिष्ठा को बढ़ावा देता है। इस अनुसंधान में पाये गए परिणाम श्रम कल्याण और संगठनात्मक सफलता के बीच के संबंध को दर्शाते हैं, कर्मचारी कल्याण को प्राथमिकता देने और सामाजिक जिम्मेदारी, पारिस्थितिक टिकाऊता, और नैतिक नेतृत्व को बढ़ावा देने की आवश्यकता को जोर देते हैं। उद्योग-विशेष आवश्यकताओं का समाधान करके और कानूनी मानकों और सामाजिक अपेक्षाओं के साथ श्रम कल्याण कार्यक्रमों को संरचित करके, रियल एस्टेट कंपनियाँ दीर्घकालिक विकास और समृद्धि के लिए एक सकारात्मक कार्य वातावरण बना सकती हैं।

## I. उत्थान

भारत में रियल एस्टेट क्षेत्र आर्थिक विकास का एक स्तंभ के रूप में खड़ा है, जो देश की जीडीपी में बड़ा योगदान करता है और करोड़ों लोगों को रोजगार प्रदान करता है। इसके अविश्वसनीय आर्थिक महत्व के बीच, उद्योग नियामक जटिलताओं से लेकर बाजार के परिवर्तनों जैसी बहुपक्षीय चुनौतियों का सामना करता है। हालांकि, रियल एस्टेट के चर्चाओं में अक्सर एक महत्वपूर्ण पहलू जिसे अनदेखा किया जाता है, वह है इस क्षेत्र में उत्पादकता और प्रदर्शन को बढ़ाने में श्रम कल्याण कार्यक्रमों की भूमिका।

श्रम कल्याण कार्यक्रमों में कई पहलुओं को शामिल किया गया है जो कर्मचारियों की कार्यस्थल की स्थिति, कल्याण और कुल जीवन की गुणवत्ता में सुधार करने का लक्ष्य रखते हैं। ये कार्यक्रम विधानिक आवश्यकताओं से परे होते हैं, जो किसी कंपनी के कार्यस्थल में एक अनुकूल और समर्थक कार्य वातावरण को बढ़ावा देने का प्रतिबद्धता को दर्शाते हैं। भारतीय रियल एस्टेट व्यापार के संदर्भ में, जहां श्रम बल निर्माण, बिक्री, प्रबंधन, और अधिक क्षेत्रों में विविध भूमिकाओं में काम करता है, मजबूत कल्याण उपायों के प्रदर्शन का गहरा असर संगठनात्मक प्रभावशीलता और टिकाऊता पर डालता है।

रियल एस्टेट क्षेत्र में श्रम कल्याण कार्यक्रमों के अदोष के पीछे एक प्रमुख ड्राइवर यह है कि कर्मचारी कल्याण और संगठनात्मक प्रदर्शन के बीच आंतरिक संबंध की मान्यता है। अध्ययनों ने निरंतर दिखाया है कि संतुष्ट और सहारा प्राप्त कर्मचारियों में उत्साह, प्रेरणा, और उत्पादकता के उच्च स्तर दर्शाए गए हैं। रियल एस्टेट जैसे श्रम-परिचयी उद्योग में, जहां परियोजना की अंतिम तिथियाँ, गुणवत्ता मानक, और ग्राहक संतुष्टि महत्वपूर्ण हैं, प्रेरित और कुशल कर्मचारी की भूमिका को अत्यधिक महत्व दिया जाता है।

इसके अतिरिक्त, भारतीय रियल एस्टेट क्षेत्र में श्रम कल्याण कार्यक्रम उपस्थित चुनौतियों जैसे उच्च बदलाव दरें और कौशल की कमी को समाधान करने में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। स्वास्थ्य लाभ, आवास भत्ता, कौशल विकास के अवसर, और करियर आगे बढ़ने के लिए रास्ते जैसे आकर्षक प्रोत्साहन प्रदान करके, नियोक्ता न केवल शीर्ष गुणवत्ता के प्रतिष्ठित लोगों को आकर्षित कर सकते हैं, बल्कि परियोजना के सततता और गुणवत्ता आश्वासन के लिए महत्वपूर्ण कर्मचारियों को भी बनाए रख सकते हैं।

इसके अलावा, श्रम कल्याण कार्यक्रमों के कार्यान्वयन को व्यापक सामाजिक अपेक्षाओं और विनियामक अनिवार्यताओं के साथ मेल खाता है। हाल के वर्षों में, भारत में कॉर्पोरेट सामाजिक जिम्मेदारी (सीएसआर) और नैतिक व्यवसाय प्रथाओं पर बढ़ता जोर है। रियल एस्टेट कंपनियाँ, जो अपनी

सामाजिक लाइसेंस को चलाने की स्मृति में, अब लाभ का अधिकतमीकरण से अधिक विचार कर रही हैं, बल्कि उनके कर्मचारियों और उनकी सेवा करने वाली समुदायों की कल्याण को समाविष्ट कर रही हैं।

इसके अतिरिक्त, श्रम कल्याण कार्यक्रम एक बढ़ते हुए प्रतिस्पर्धात्मक बाजार में रणनीतिक विभाजक के रूप में कार्य कर सकते हैं। एक उद्योग जिसमें बाजार हिस्सेदारी के लिए निरंतर प्रतियोगिता होती है, उन कंपनियों को जो कर्मचारी कल्याण को प्राथमिकता देते हैं, उन्हें ग्राहकों, निवेशकों, और साथियों को आकर्षित करने में एक विशिष्ट फायदा प्राप्त होता है। श्रम कल्याण के मजबूत प्रतिबद्धता से प्राप्त प्रतिष्ठा ब्रांड मूल्य और विश्वसनीयता को बढ़ा सकती है, जिससे अंततः दीर्घकालिक व्यापार सफलता में परिणाम दिखता है।

समापन के रूप में, भारतीय रियल एस्टेट व्यवसायों के ऑपरेशनल फ्रेमवर्क में श्रम कल्याण कार्यक्रमों का एकीकरण एक संबंधी रिश्ता को दर्शाता है जहां कर्मचारियों को सुधारी गई कार्यस्थल की स्थिति और बढ़ी हुई कल्याण से लाभ होता है, जबकि संगठन उच्चतर उत्पादकता, प्रदर्शन, और प्रतिस्पर्धी लाभ का लाभ उठाते हैं। यह पेपर श्रम कल्याण के विभिन्न पहलुओं और रियल एस्टेट क्षेत्र पर इसके प्रभाव के बारे में गहराई से जानने का उद्देश्य रखता है, जिसमें स्थायीता की यह सुनिश्चित किया गया है कि स्टाकधारक इस गतिशील मंच को सही तरीके से संचालित कर सकें।

## II. साहित्य समीक्षा

(Xiong, 2023) अनुसंधान पेपर "वास्तु बाजार का श्रम उत्पादकता पर प्रभाव" चीन के शहरी क्षेत्रों में वास्तु बाजार के पिछले दस वर्षों में श्रम उत्पादकता पर प्रभाव की जांच करता है। यह वास्तु बाजार के श्रम उत्पादकता पर दोपहरी प्रभाव का परीक्षण करता है और और मजबूतता परीक्षणों को भी आगे बढ़ाता है। अध्ययन यह खोजता है कि प्रति व्यक्ति वास्तु निवेश और लेन-देन की मात्रा में वृद्धि श्रम उत्पादकता के विकास पर प्रोत्साहनात्मक प्रभाव डालती है। हालांकि, वास्तु बाजार के आकार की विस्तार से वृद्धि श्रम उत्पादकता पर संसाधन असंगति का कारण बन सकती है और श्रम उत्पादकता पर निवारक प्रभाव हो सकता है। वास्तु निवेश का सकारात्मक प्रभाव उच्च उत्पादकता वाले शहरों में तुलनात्मक रूप से छोटा होता है, और इन शहरों में निवारक प्रभाव निम्न उत्पादकता वाले शहरों की तुलना में अधिक होता है। इस लेख में यह भी अनुमान किया गया है कि प्रति व्यक्ति वास्तु लेन-देन की मात्रा को उत्पादकता में सुधार को प्रोत्साहित करता है, लेकिन वास्तु बाजार के आकार में एक अनुपातिक वृद्धि श्रम उत्पादकता को कम कर सकती है।

(Vigneshwar & Shanmugapriya, 2023) अनुसंधान पेपर "भारत के निर्माण स्थल की उत्पादकता को प्रभावित करने वाले कारकों का जांच - एक मामला" भारत में निर्माण उत्पादकता की समस्या और इसके कारणों का प्रभावी व्याख्या प्रदान करता है, जिसमें रणनीतिक निर्माण प्रबंधन गतिविधियों का महत्व उजागर किया गया है। अध्ययन श्रम अनुबंध, श्रम स्रोत की पसंद, और साइट उत्पादकता पर प्रभाव डालने वाले कारकों की पसंदगी की जांच करता है, भारतीय निर्माण प्रैक्टिशनर्स को स्पष्ट दृष्टिकोण प्रदान करता है। पेपर में कामकाजियों की सेवाओं, साइट प्रबंधन, और काम की शर्तों का महत्व उत्पादकता में भारतीय निर्माण की बढ़ती उत्पादकता के महत्वपूर्ण कारकों के रूप में जोर दिया गया है। निर्माण उत्पादकता, श्रम उत्पादकता, साइट उत्पादकता, और कुल कारक उत्पादकता पर साहित्य समीक्षा की गई, जिसमें कामकाजियों की उत्पादकता पर प्रभाव और तापमान के प्रभाव पर ध्यान केंद्रित किया गया। अंततः, पेपर भारत में निर्माण स्थल की उत्पादकता को प्रभावित करने वाले कारकों की व्यापक समझ प्रदान करता है और परियोजना परिणामों को सुधारने में प्रभावी योजना, संचार, और प्रबंधन के महत्व को हाइलाइट करता है।

(Srikanth et al., 2024) अनुसंधान पेपर "भारत में भवन निर्माण परियोजनाओं में श्रम प्रोडक्टिविटी में सुधार के कारकों का प्रभाव" ने भारत में भवन निर्माण क्षेत्र में श्रम प्रोडक्टिविटी को प्रभावित करने वाले कारकों की पहचान के लिए साहित्य समीक्षा की। अध्ययन ने भवन निर्माण क्षेत्र में काम करने वाले ठेकेदारों, परियोजना प्रबंधकों, सलाहकारों, और साइट इंजीनियरों से प्रभावली सर्वेक्षण के माध्यम से डेटा एकत्र किया। पहचाने गए प्रोडक्टिविटी कारक पांच समूहों में वर्गीकृत किए गए: संचार, श्रम प्रबंधन, प्रबंधन कारक, निर्देशन और नेतृत्व, और निर्माण विधियों का उपयोग। अध्ययन का विश्लेषण प्रोडक्टिविटी संबंधी चिंताओं में भारत में जागरूकता प्रदान करता है और निर्माण पेशेवरों के लिए प्रोडक्टिविटी को बढ़ाने के प्रयासों को दिशा प्रदान करता है। अनुसंधान का मुख्य ध्यान कार्यकर्ताओं के बीच प्रोडक्टिविटी को प्रभावित करने वाले कारकों के बीच संबंध स्थापित करने में है, और उनके मजबूत जुड़ाव के साथ मानव प्रोडक्टिविटी के साथ उनका संबंध। अध्ययन ने प्रोजेक्ट समापन को समय पर पूरा करने को प्रभावित करने वाली प्रोडक्टिविटी की कमी की समस्या का विशेष उदाहरण प्रस्तुत किया है और विश्वसनीय विश्लेषण के साथ मैनेजर्स के काम की जरूरत को जोर दिया है।

## III. उद्देश्य

- 1) भारतीय रियल एस्टेट व्यवसाय में श्रम कल्याण कार्यक्रमों के प्रभाव का अध्ययन करना, कर्मचारी उत्पादकता और प्रदर्शन पर।
- 2) भारतीय रियल एस्टेट क्षेत्र में श्रम कल्याण कार्यक्रमों के प्रभावशीलता को प्रभावित करने वाले मुख्य कारकों की पहचान करना।

#### IV. अनुसंधान पद्धति

अनुसंधान के उद्देश्य को पूरा करने के लिए वर्णात्मक अनुसंधान डिज़ाइन का चयन किया गया। वर्तमान अध्ययन का प्रकृति गुणात्मक है, और सेकेंडरी डेटा स्रोतों में पुस्तकें, पत्रिका लेख, और वेबसाइट्स शामिल हैं। पुस्तकें, पत्रिका लेख, और वेबसाइट्स को विस्तृत रूप से खोजा गया था ताकि अनुसंधान के उद्देश्यों को प्राप्त किया जा सके, और एक उचित निष्कर्षण किया जा सके।

- A. भारतीय रियल एस्टेट क्षेत्र में श्रम कल्याण कार्यक्रमों की प्रभावशीलता को प्रभावित करने वाले कई मुख्य कारक होते हैं
- 1) उद्योग विशेष आवश्यकताएं: भारत में रियल एस्टेट उद्योग अक्सर मांग करने वाले कार्यकाल, तंत्रिक मुद्दे, और निर्माण साइट्स पर काम करने जैसे शारीरिक जोखिमों का सामना करता है। इसलिए, कल्याण कार्यक्रमों को इन विशेष चुनौतियों का सम्मान करना चाहिए। उदाहरण के लिए, लचीले काम के समय, सुरक्षा उपकरण और प्रशिक्षण प्रदान करना, और नौकरी से जुड़ी जोखिमों के साथ संबंधित स्वास्थ्य लाभ प्रदान करना महत्वपूर्ण विचार हैं।
  - 2) कर्मचारी उत्साह और भागीदारी: कर्मचारियों को कल्याण कार्यक्रमों के डिज़ाइन और कार्यान्वयन में सक्रिय रूप से शामिल करना यह सुनिश्चित करता है कि उनकी आवाज़ सुनी जाती है और कि यह पहल उनकी आवश्यकताओं के साथ मेल खाता है। यह करने के लिए कर्मचारी प्रतिक्रिया सर्वेक्षण, फोकस समूह चर्चा, या कर्मचारी कल्याण समितियों का गठन किया जा सकता है। जुटे हुए कर्मचारी उपलब्ध लाभों की मूल्यांकन करने और उन्हें बेहतर परिणामों के लिए उपयोग करने की संभावना अधिक होती है।
  - 3) नियामक मानकों का पालन: श्रम कानूनों और विनियमों का पालन अनवरधी है। भारतीय श्रम कानून निर्दिष्ट न्यूनतम मानकों को कर्मचारी कल्याण के लिए कई अवश्यक मानकों के लिए नियमित करते हैं, जैसे स्वास्थ्य और सुरक्षा विनियम, न्यूनतम वेतन की आवश्यकता, और छुट्टी और छुट्टियों के लिए प्रावधान। इन मानकों का पालन केवल कानूनी दंडों से बचाता है बल्कि नैतिक व्यावसायिक अभ्यासों के प्रति समर्पण को भी दर्शाता है।
  - 4) लागत-प्रभावकारिता और दीर्घकालिक सततता: यद्यपि व्यापक कल्याण कार्यक्रम प्रदान करना अच्छा होता है, तो कंपनियों को सुनिश्चित करना चाहिए कि वे वित्तीय रूप से दीर्घकालिक रूप से सतत हैं। कल्याण पहलुओं की लागत को उनके लाभों के खिलाफ तुलनात्मक रूप से संतुलित रखना महत्वपूर्ण है। नियोक्ताओं को बजट परिबंधों के अंतर्गत कर्मचारी कल्याण और उत्पादकता पर सबसे अधिक प्रभाव डालने वाली पहलुओं को प्राथमिकता देनी हो सकती है।
  - 5) अनुकूलन और लचीलापन: कर्मचारियों के विभिन्न आवश्यकताओं और पसंदों को मानते हुए, अनुकूलनीय कल्याण विकल्प प्रदान करना आवश्यक है। उदाहरण के लिए, विभिन्न स्वास्थ्य योजनाएँ, लचीले काम का प्रावधान, और बच्चों की देखभाल समर्थन प्रदान करना कर्मचारियों को उनके व्यक्तिगत परिस्थितियों के साथ मेल खाने के लिए अनुमति देता है। यह कर्मचारी की स्वायत्तता की भावना को बढ़ाता है और कर्मचारी स्वायत्तता के प्रति सम्मान का प्रदर्शन करता है।
  - 6) संचार और जागरूकता: प्रभावी संचार कर्मचारियों को यह सुनिश्चित करने के लिए महत्वपूर्ण है कि वे उनके लिए उपलब्ध कल्याण कार्यक्रमों के बारे में जागरूक हों और उन्हें कैसे पहुंचना है। नियोक्ता को कंपनी की समाचार पत्रिकाओं, ईमेल अपडेट, और व्यक्तिगत मिलनसार सम्मेलनों जैसे अनेक संचार चैनलों का उपयोग करना चाहिए, जिससे कल्याण लाभों के बारे में जानकारी और कोई भी परिवर्तन या अपडेट फैलाया जा सके।
  - 7) निगरानी और मूल्यांकन: कल्याण कार्यक्रमों की प्रभावशीलता को नियमित रूप से निगरानी और मूल्यांकन करना लगातार सुधार के लिए अत्यंत आवश्यक है। नियोक्ता कर्मचारी सर्वेक्षण के माध्यम से प्रतिक्रिया इकट्ठा कर सकते हैं, टर्नओवर दर और उत्पादकता स्तर जैसे प्रासंगिक मैट्रिक्स का विश्लेषण कर सकते हैं, और कार्यक्रम का उपयोग नियमित रिव्यू कर सकते हैं। यह डेटा-आधारित दृष्टिकोण कंपनियों को सफलता के क्षेत्रों की पहचान करने और सुधार की आवश्यकता होने पर विचार करने में सक्षम बनाता है।
  - 8) संगठनात्मक संस्कृति के साथ समन्वय: कल्याण कार्यक्रमों को कंपनी के मूल्यों, मिशन, और संगठनात्मक संस्कृति के साथ मेल खाना चाहिए ताकि कर्मचारी उत्साह और समर्थन को बढ़ावा मिल सके। उदाहरण के लिए, यदि कंपनी को काम-जीवन संतुलन का मूल्य दिया जाता है, तो वह लचीले काम के घंटे और टेलीकम्यूटिंग विकल्प जैसे लाभ प्रदान करनी चाहिए। संगठनात्मक संस्कृति में कल्याण पहलों को एकीकृत करना उनके महत्व को मजबूत करता है और कर्मचारी भागीदारी को प्रोत्साहित करता है।
  - 9) पहुंचनीयता और समावेशीकरण: सुनिश्चित करना कि कल्याण कार्यक्रम सभी कर्मचारियों के लिए पहुंचनीय हों, उनके पृष्ठभूमि या परिस्थितियों के अनुसार, समावेशिता और न्याय को बढ़ावा देने के लिए महत्वपूर्ण है। इसमें भाषा अनुवाद सेवाओं की प्रदान करना, विकलांग कर्मचारियों को समायोजित करना, या सांस्कृतिक रूप से संवेदनशील समर्थन सेवाओं की प्रस्तुति शामिल हो सकती है। कल्याण पहलों से सभी को लाभान्वित करने की सुनिश्चिति से, कंपनियाँ अपने कर्मचारी दल में एकता और न्याय की भावना को प्रोत्साहित करती हैं।

इन कारकों का विस्तृत रूप से पता लगाकर, रियल एस्टेट कंपनियों अपने कर्मचारियों की आवश्यकताओं को प्रभावी ढंग से पूरा करने के लिए श्रम कल्याण कार्यक्रम विकसित कर सकती हैं, उत्पादकता में सुधार कर सकती हैं, और एक सकारात्मक कार्य वातावरण में योगदान कर सकती हैं।

*B. भारतीय रियल एस्टेट क्षेत्र में श्रम कल्याण कार्यक्रमों के प्रभावशीलता को प्रभावित करने वाले मुख्य कारक: यहां कुछ तरीके हैं जिनसे ये कार्यक्रम कर्मचारियों पर प्रभाव डाल सकते हैं*

- 1) प्रेरणा और मनोबल: स्वास्थ्य बीमा, रिटायरमेंट लाभ, और सब्सिडाइज़्ड भोजन जैसे कल्याण कार्यक्रम कर्मचारियों को प्रेरित कर सकते हैं और उनके मनोबल को बढ़ा सकते हैं। जब कर्मचारी अपने नियोजक द्वारा मूल्यांकित और देखभाल किए जाने का अहसास करते हैं, तो उन्हें अधिक प्रेरित होने की संभावना होती है कि वह अच्छे प्रदर्शन करें।
- 2) रखरखाव: प्रतिस्पर्धी बाजार में कौशली कर्मचारियों को बनाए रखने में आकर्षक कल्याण कार्यक्रम निर्देशक हो सकते हैं। भारत में रियल एस्टेट कंपनियों को अक्सर तीव्र प्रतिस्पर्धा और मांग भरे कार्य वातावरण के कारण उच्च टर्नओवर दरों का सामना करना पड़ता है। लचीले काम के घंटे, डेकेयर सुविधाएं, और कर्मचारी सहायता कार्यक्रम जैसे लाभ प्रदान करने से कर्मचारियों को कंपनी में दीर्घकालिक रूप से रहने के लिए प्रोत्साहित किया जा सकता है।
- 3) स्वास्थ्य और कल्याण: स्वास्थ्य लाभ और वेलनेस कार्यक्रम का पहुंच निर्माण कर्मचारियों के शारीरिक और मानसिक कल्याण में योगदान कर सकता है। स्वस्थ और संतुष्ट कर्मचारी अपनी भूमिकाओं में अधिक उत्पादक होने की संभावना है। रियल एस्टेट उद्योग में, जहां कर्मचारी अधिक स्ट्रेस और लंबी कार्यकाल का सामना कर सकते हैं, स्वास्थ्य और कल्याण को बढ़ावा देने से प्रदर्शन में सुधार और अनुपस्थिति में कमी हो सकती है।
- 4) काम-जीवन संतुलन: काम-जीवन संतुलन को समर्थित करने वाले कल्याण कार्यक्रम, जैसे कि वेतन परीक्षण की सुविधा, टेलीकम्यूटिंग विकल्प, और परिवार मित्री नीतियाँ, कर्मचारियों को उनके व्यक्तिगत और पेशेवर जिम्मेदारियों को अधिक प्रभावी ढंग से संभालने में मदद कर सकते हैं। यह संतुलन अधिक नौकरी संतोष और बढ़ी हुई उत्पादकता का कारण बन सकता है।
- 5) कौशल विकास: कुछ कल्याण कार्यक्रम कौशल विकास और करियर में आगे बढ़ने के अवसर भी शामिल हो सकते हैं, जैसे प्रशिक्षण कार्यक्रम, शिक्षा प्रतिपूर्ति, और मेंटरशिप पहल। कर्मचारियों के पेशेवर विकास में निवेश करने से न केवल उनकी क्षमताएँ बढ़ती हैं, बल्कि उनका संगठन के प्रति समर्पण भी बढ़ता है।
- 6) कर्मचारी उत्साह: कर्मचारी शामिलता और प्रतिभागिता को बढ़ावा देने वाले कल्याण कार्यक्रम, जैसे कि कर्मचारी सम्मान कार्यक्रम और टीम निर्माण गतिविधियाँ, कर्मचारियों के बीच एक अपनेपन और उत्साह की भावना को प्रोत्साहित कर सकते हैं। ऐसे उत्सुक कर्मचारी अपने काम में समर्पित होने के लिए अधिक संबोधित होते हैं और कंपनी की सफलता में सकारात्मक योगदान करते हैं।
- 7) अनुपस्थिति और टर्नओवर में कमी: व्यापक कल्याण कार्यक्रम सहायक और अनुकूल कार्य वातावरण बनाकर अनुपस्थिति और टर्नओवर दरों को कम करने में मदद कर सकते हैं। जो कर्मचारी अपनी आवश्यकताओं को पूरा होने का अहसास करते हैं, वे अनावश्यक छुट्टियाँ नहीं लेते और किसी अन्य अवसर की तलाश नहीं करते, जिससे परियोजनाओं और टीमों में अधिक संचारन होता है।
- 8) कार्यस्थल सुरक्षा का सुधार: सुरक्षा पहल और सुरक्षित कार्य वातावरण को बढ़ावा देने के लक्ष्य से कार्यक्रमों का अवलोकन करने से कर्मचारी उत्पादकता पर सकारात्मक प्रभाव डाल सकता है, क्योंकि कार्यस्थल हादसों और चोटों के संभावना को कम किया जा सकता है। वे कर्मचारी जो काम पर सुरक्षित महसूस करते हैं, वे अपने कार्यों पर अधिक ध्यान केंद्रित करते हैं और अपने कल्याण के बारे में चिंता कम करते हैं।
- 9) कर्मचारी निष्ठा का बढ़ावा: उन कल्याण कार्यक्रमों द्वारा जो कंपनी के कर्मचारियों के कल्याण के प्रति उनकी प्रतिबद्धता को दर्शाते हैं, वे श्रमसंस्थान में वफादारी की भावना को बढ़ा सकते हैं। यह निष्ठा उच्च स्तर के समर्पण और प्रयास के साथ जुड़ी होती है, क्योंकि कर्मचारी कंपनी की सफलता में योगदान करने के लिए अधिक प्रवृत्त होते हैं।
- 10) टीम सहयोग को बढ़ावा: टीम काम और सहयोग को बढ़ावा देने वाले कल्याण कार्यक्रम, जैसे कि टीम निर्माण व्यायाम और समानांतर परियोजनाएं, कर्मचारियों के बीच संचार और सिनर्जी में सुधार कर सकते हैं। सुधारी गई सहयोग से अधिक दक्ष परियोजना कार्यान्वयन और समस्या समाधान, अंततः अधिक उत्पादकता को बढ़ावा देते हैं।
- 11) नियामकीय आवश्यकताओं के साथ संरेखण: श्रम कल्याण विनियमन और मानकों का पालन करना केवल कानूनी अनुपालन को सुनिश्चित करता है, बल्कि संगठन में न्याय और इक्विटी की एक संस्कृति को भी बढ़ावा देता है। कर्मचारी कल्याण को प्राथमिकता देने वाली कंपनियाँ जिम्मेदार नागरिक कंपनी के रूप में मान्यता और संबंधों को बढ़ावा दे सकती हैं।

- 12) विविध आवश्यकताओं के लिए अनुकूलन: कर्मचारियों की विभिन्न आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए कल्याण कार्यक्रमों को अनुकूलित करना, जैसे कि गैर-मूल भाषीय के लिए भाषा प्रशिक्षण प्रदान करना या सांस्कृतिक संवेदनशीलता के कार्यशालाएं, समावेशिता और कर्मचारी संतोष में सुधार कर सकता है। व्यक्तिगत आवश्यकताओं का समाधान एक अपनेपन की भावना को बढ़ावा देता है और सुनिश्चित करता है कि प्रत्येक कर्मचारी को मूल्यांकन और सम्मान मिलता है।
- 13) दीर्घकालिक स्थिरता: श्रम कल्याण कार्यक्रमों में निवेश करना दीर्घकालिक स्थिरता और विकास के प्रति एक प्रतिबद्धता का प्रकटीकरण करता है। अपने श्रमसंसाधन के कल्याण को प्राथमिकता देकर, एक कंपनी एक स्थिर और प्रतिरक्षी संगठनिक संस्कृति बना सकती है जो चुनौतियों का सामना करती है और बाजार में परिवर्तनों को स्वीकार करती है।

#### V. मुख्य खोज

- 1) उद्योग विशिष्ट आवश्यकताएँ: भारत में रियल एस्टेट उद्योग में मांगपूर्ण कार्यक्रम और भौतिक जोखिम शामिल होते हैं, जिसके लिए अनुकूल कल्याण कार्यक्रमों की आवश्यकता होती है।
- 2) कर्मचारी भागीदारी: कार्यक्रम डिज़ाइन में कर्मचारियों को सक्रिय रूप से शामिल करना प्रभावकारिता को बढ़ाता है और कर्मचारी की आवश्यकताओं के साथ संरेखित होने की सुनिश्चित करता है।
- 3) नियमों का पालन: श्रम कानूनों का पालन महत्वपूर्ण है, कानूनी अनुपालन और नैतिक व्यावसायिक अभ्यास सुनिश्चित करता है।
- 4) लागत की प्रभावशीलता: लाभों के साथ कल्याण लागतों का संतुलन दीर्घकालिक स्थिरता के लिए महत्वपूर्ण है।
- 5) अनुकूलन और लचीलापन: विभिन्न कर्मचारियों की आवश्यकताओं और पसंदों को स्वीकार करने के लिए कस्टमाइजेशन विकल्प प्रदान करना।
- 6) संचार और जागरूकता: प्रभावी संचार सुनिश्चित करता है कि कर्मचारी कल्याण लाभों के बारे में जागरूक हों और उनका उपयोग कर सकें।
- 7) मॉनिटरिंग और मूल्यांकन: नियमित मूल्यांकन कार्यक्रम को सुधारने और ध्यान देने वाले क्षेत्रों की पहचान के लिए महत्वपूर्ण है।
- 8) संगठनिक संस्कृति के साथ एकीकरण: संगठन के मूल्यों के साथ कल्याण कार्यक्रमों का समन्वय कर कर्मचारी भागीदारी और समर्थन बढ़ाता है।
- 9) पहुंचने और समावेशी बनाना: सुनिश्चित करना कि सभी कर्मचारी कल्याण कार्यक्रमों का उपयोग कर सकते हैं, समावेशिता और न्याय को बढ़ावा देता है।

#### VI. सुझाव

- 1) रियल एस्टेट कंपनियों को खास उद्योग की चुनौतियों और कर्मचारियों की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए कल्याण कार्यक्रमों को अनुकूलित करना चाहिए।
- 2) कार्यक्रम डिज़ाइन और कार्यान्वयन में कर्मचारियों को सक्रिय रूप से शामिल करना सुनिश्चित करें ताकि उपयुक्तता और प्रभावकारिता हो।
- 3) श्रम कानूनों का पालन महत्वपूर्ण है ताकि कानूनी दंड से बचा जा सके और नैतिक मानकों को बनाए रखा जा सके।
- 4) दीर्घकालिक स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए कल्याण लागतों का लाभ संतुलित करें।
- 5) विभिन्न कर्मचारियों की आवश्यकताओं और पसंदों को समझकर कस्टमाइजेशन विकल्प प्रदान करें।
- 6) कर्मचारी कल्याण लाभों के बारे में जागरूक होने के लिए कई संचार चैनलों का उपयोग करें।
- 7) कार्यक्रम की प्रभावकारिता का मूल्यांकन करने के लिए नियमित मॉनिटरिंग और मूल्यांकन प्रक्रियाओं का अमल करें और आवश्यक सुधार करें।
- 8) कर्मचारी भागीदारी और समर्थन को बढ़ावा देने के लिए संगठनिक संस्कृति के साथ कल्याण कार्यक्रमों का समन्वय करें।
- 9) समावेशिता और न्याय को बढ़ावा देने के लिए कल्याण कार्यक्रमों को सुनिश्चित करें कि सभी कर्मचारी उनका उपयोग कर सकते हैं।

#### VII. निष्कर्ष

समापन में, यह पेपर भारतीय रियल एस्टेट क्षेत्र में श्रम कल्याण कार्यक्रमों के बहुपक्षीय परिदृश्य की जांच की है, जो कर्मचारी की उत्पादकता, प्रदर्शन, और समग्र कल्याण को बढ़ावा देने में उनकी मुख्य भूमिका पर प्रकाश डालती है। पुस्तकालय की विस्तृत समीक्षा और इन कार्यक्रमों की प्रभावकारिता पर प्रभाव डालने वाले कुछ महत्वपूर्ण दृष्टिकोण सामने आए हैं।

श्रम कल्याण कार्यक्रम केवल वैधानिक दायित्व नहीं हैं बल्कि ये वास्तव में रियल एस्टेट कंपनियों के लिए रणनीतिक अनिवार्यता हैं जो प्रतिस्पर्धी बाजार में उत्तरीति खोज रही हैं। उद्योग-विशेष आवश्यकताओं का सम्मान करके, कर्मचारी भागीदारी को बढ़ावा देकर, नियमित अनुपालन सुनिश्चित करके, और लागत की प्रभावशीलता को प्रोत्साहित करके, कंपनियां एक काम का परिवेश बना सकती हैं जो प्रतिभा को पोषण करता है,

नवाचार को बढ़ावा देता है, और दीर्घकालिक विकास को ड्राइव करता है। इसके अलावा, श्रम कल्याण कार्यक्रमों का प्रभाव संगठनात्मक सीमाओं के पार बढ़ता है और विस्तृत सामाजिक प्रत्याशाओं और विधियों को शामिल करता है। जिम्मेदार कॉर्पोरेट नागरिकों के रूप में रियल एस्टेट कंपनियां अपने कर्मचारियों के कल्याण को प्राथमिकता देने और उनके कार्य करने की सामाजिक और आर्थिक विकास को बढ़ावा देने के लिए मॉरल और नैतिक कर्तव्य है। इस अध्ययन के जाँच – परिणाम ने श्रम कल्याण कार्यक्रमों के डिज़ाइन और कार्यान्वयन में अनुकूलन, संचार, और निरंतर मूल्यांकन की महत्वता को बल दिया है। विविध कर्मचारी आवश्यकताओं को पूरा करने, लाभों को प्रभावी रूप से संचारित करने, और उनके प्रभाव का निरंतर मूल्यांकन करके, कंपनियां अपनी पहल की प्रभावकारिता को बढ़ा सकती हैं और दीर्घकालिक टिकाऊता सुनिश्चित कर सकती हैं। इसके अतिरिक्त, संगठनात्मक संस्कृति में श्रम कल्याण कार्यक्रमों का एकीकरण रणनीतिक अलगावकारी के रूप में काम कर सकता है, कर्मचारी भागीदारी, वफादारी, और संगठन की प्रतिष्ठा को बढ़ावा दे सकता है। उन रियल एस्टेट कंपनियों को जो कर्मचारी कल्याण को प्राथमिकता देती हैं, न केवल शीर्ष प्रतिभा को आकर्षित करती हैं, बल्कि उत्कृष्टता, नवाचार, और समावेशीता की एक संस्कृति को भी पोषित करती हैं।

मूल रूप से, श्रम कल्याण कार्यक्रमों का रियल एस्टेट व्यापारों के कार्यान्वयन ढांचे में सम्मिलन एक जीत-जीत स्थिति का प्रतिनिधित्व करता है, जिसमें कर्मचारियों को सुधारी गई कार्य स्थितियों और बेहतर भलाई का लाभ होता है, जबकि संगठनों को ऊंची उत्पादकता, प्रदर्शन, और प्रतिस्पर्धात्मक अवसर का लाभ मिलता है। आगे बढ़ते समय में, इस पेपर में बताए गए सुझावों पर ध्यान देना और सामाजिक जिम्मेदारी, सतत विकास, और नैतिक नेतृत्व के सिद्धांतों को अपनाने के लिए श्रम कल्याण पहलों में सक्रिय निवेश करना महत्वपूर्ण है। इस प्रकार, भारतीय रियल एस्टेट क्षेत्र सभी संबंधित हितधारकों के लिए समावेशी विकास, प्रतिरोधक्षमता, और समृद्धि की दिशा का चित्रण कर सकता है।

### संदर्भित

- [1] Srikanth, B., Raut, A., Charpe, A., & Reddy, R. (2024). Factors Affecting Improvements in Labour Productivity in Building Construction Projects—India. *Lecture Notes in Civil Engineering* 364, 573–584. [https://doi.org/10.1007/978-981-99-3557-4\\_42](https://doi.org/10.1007/978-981-99-3557-4_42)
- [2] Vigneshwar, R. V. K., & Shanmugapriya, S. (2023). Investigating the factors affecting construction site productivity – a case of India. *Engineering, Construction and Architectural Management*, 30(2), 963–985. <https://doi.org/10.1108/ECAM-06-2022-0529>
- [3] Xiong, W. (2023). The impact of the real estate market on labor productivity. *Journal of Education, Humanities and Social Sciences SSMI*, 2023, 50.
- [4] <https://paperpal.com/blog/academic-writing-guides/what-is-research-methodology>
- [5] <https://ccsuniversity.ac.in/bridge-library/pdf/Research-Methodology-CR-Kothari.pdf>
- [6] <https://www.scribbr.com/category/methodology/>
- [7] <https://southcampus.uok.edu.in/Files/Link/DownloadLink/RM%20U1%20P1.pdf>
- [8] [https://vvnli.gov.in/sites/default/files/Role\\_of\\_Labour\\_in\\_India\\_Development.pdf](https://vvnli.gov.in/sites/default/files/Role_of_Labour_in_India_Development.pdf)
- [9] <http://shramsewa.mp.gov.in/labourwelfareboard/en-us/>
- [10] <https://labour.gov.in/sites/default/files/Chapter%20-%207.pdf>
- [11] <https://labour.gov.in/labour-welfare>
- [12] <https://www.greythr.com/wiki/acts/labour-welfare-fund-india/>



10.22214/IJRASET



45.98



IMPACT FACTOR:  
7.129



IMPACT FACTOR:  
7.429



# INTERNATIONAL JOURNAL FOR RESEARCH

IN APPLIED SCIENCE & ENGINEERING TECHNOLOGY

Call : 08813907089  (24\*7 Support on Whatsapp)